Отчет  работы Информационно-библиотечного центра

 МБОУ СОШ № 44  за  2021- 2022 учебный год
     За отчетный период работа библиотеки проводилась согласно Плану работы библиотеки на 2021 – 2022 учебный год.  За отчетное время все взятые по плану обязательства  были выполнены.  В соответствие с намеченными графиками были организованы книжные выставки, выставки – просмотры, литературные беседы и уроки.
В соответствии с Федеральным Законом все учащиеся школы  были обеспечены учебниками федерального и регионального комплектов.  

      Фонд учебной литературы формировался с учетом программно-учебного обеспечения и пополнился за счет краевого бюджета. 
.   В библиотеке систематически ведется учет имеющихся учебников.  Книга суммарного учета, инвентарная книга учета карточек на учебники, картотека учебников, тетрадь учета материалов временного хранения. В декабре  проводилась инвентаризация учебного фонда, на основании которой составляется заказ на учебники будущего года. При проведении инвентаризации был проведен анализ: сколько учебников имеется, каких и сколько учебников не будет использоваться в будущем учебном году, какие учебники необходимо списать. Проводилось списание, акты переданы в бухгалтерию. Прием и техническая обработка новых учебных изданий велась по мере поступления, в течение всего года. 
    В январе был сформирован заказ на учебную литературу Заказ был сформирован на основании предварительно составленного  программно-методического обеспечения. Библиотекарь участвовала во всех совещаниях по вопросам формирования заказа на учебники.  

      20 апреля  школа была обеспечена информацией для учащихся и родителей о бесплатной выдаче учебников на учебный год. Оформлен стенд на 2 этаже. 

   На  педагогических советах, планерках в беседах, во время выдачи и приема учебников  проводились беседы о бережном отношение к учебнику. Это приоритетное  направление нашей библиотеки.  Цель: научить ребенка ценить государственное имущество и книгу, в том числе. Учителям начальных классов, классным руководителям доводятся сведения о задолжниках и  о тех, кто плохо обращается с книгами, в свою очередь учителя информируют,  на чьи учебники надо обратить внимание .

         В 2021 – 2022 учебном  году в связи  с недостаточным финансированием,  учебники по технологии,  физкультуре, изобразительному искусству и музыке  представлены, в основном, в электронном виде.  Эти учебники занесены в библиотечные компьютеры и доступны в любое время каждому ученику.
     С 2018 года из федерального перечня учебников были исключены учебники издательства «Баллас» и вся начальная школа перешла на программу «Школа России».  Меняется и направление по английскому языку . Мы перешли  на  учебники  другой линейки, авторов Ваулина  и Дули.  Биология будет изучаться по учебникам автора   Сивоглазова. Все учебники, включая новые линии, получены библиотекой и выданы классам.
    Запросы читателей удовлетворялись во многом за счет читального зала. Большая помощь в удовлетворении заявок - наличие в библиотеке Интернета. На стенде есть адреса сайтов, где можно скачать учебную или художественную литературу. Работала дополнительная услуга для учителей и учащихся:  – поиск материала в интернете, его распечатка и копирование .
         Библиотека принимала участие в школьных мероприятиях: – День учителя, Праздник Букваря, День Победы, Новый год. Проводились библиотечные уроки с первоклассниками.
Библиотека оказывала помощь педагогам в проведении предметных недель, открытых уроков, часов общения. 

Из интересных начинаний:  продолжает реализовываться  новый проект «Читаем дальневосточную книгу. В рамках этого проекта была налажена связь с родителями, которые могли брать в нашей библиотеке книги дальневосточной тематики по формулярам своего ребенка, а также ученики 5 Г класса записывали аудиокнигу Дмитрия Наволочкина «Каникулы кота Егора»
 Мы придумали и успешно воплотили поэтическую составляющую основных памятных дат. День памяти Пушкина, дни рождения поэтов, воинские праздники, ко дню женщин и  в другие праздники  дети приходят и читают стихи в библиотеке.  Это могут быть стихи по памяти, или прочитаны по книге. Детям очень нравится такая форма и они постоянно спрашивают, когда следующий праздник. Иногда, в такие дни, мы устраиваем конкурсы чтецов и дарим небольшие призы. 

Ко дню Победы мы устроили большой конкурс детских рисунков в нашей рекреации, интересно, что педагоги принесли рисунки прошлых лет и ученики старших классов увидели свои детские рисунки.
  Продолжалось сотрудничество и обслуживание с детской библиотекой имени Н. Наволочкина с Краевой научной библиотекой по формированию фонда.   Мы получили в дар много детских книг и журналов, для учителей предоставлен в пользование комплект новых пособий по ЕГ, который будет обновляться каждый год. 
          В течение учебного года продолжалась работа по формированию у школьников информационной культуры и культуры чтения, обучение читателей пользованию книгой, периодическими изданиями, каталогами, картотеками, самостоятельному поиску, отбору и умению оценивать информацию. 

      Вся индивидуальная воспитательная работа строилась на  личностно-ориентированном подходе к ребенку.
 В декабре 2019 года библиотека получила статус «Информационно-библиотечный центр». Это поставило перед нами новые дополнительные планы и обязанности,  которые были выполнены в новом 2021-2022 учебном году. 

 Зав. библиотекой :                            Шендерович Н. И.
