
ст.59 Конституции Российской Федерации

1. Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации.
2. Гражданин Российской Федерации несет военную службу в соответствии с федеральным законом. ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН О ВОИНСКОЙ ОБЯЗАННОСТИ И ВОЕННОЙ СЛУЖБЕ 28 марта 1998 года N 53-ФЗ

[bookmark: _GoBack]В соответствии с Федеральным законом от 28 марта 1998 М 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», Положением о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря   1999 № 1441, Инструкцией об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах, утвержденной приказом Министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 февраля 2010 № 96/134, во исполнение распоряжения Губернатора Хабаровского края от 10.03.2022 года № 108-р «Об организации и проведении в 2022 году учебных сборов по основам военной службы» - рекомендуемые даты: с 24 мая по 30 июня 2022 года.

Этой Инструкцией определены задачи обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы:
· формирование   морально-психологических   и   физических   качеств   гражданина, необходимых для прохождения военной службы;
· воспитание патриотизма, уважения к историческому и культурному прошлому России и ее Вооруженным Силам;
· изучение гражданами основных положений законодательства Российской Федерации в области обороны государства, о воинской обязанности и воинском учете, обязательной и добровольной подготовке к военной службе, о прохождении военной службы по призыву и в добровольном порядке (по контракту), о пребывании в запасе, о правах, обязанностях и ответственности военнослужащих и граждан, находящихся в запасе;
· приобретение навыков в области гражданской обороны;
· изучение основ безопасности военной службы, конструкции и правил обращения с боевым ручным стрелковым оружием, основ тактической, медицинской, строевой подготовки, вопросов радиационной, химической и биологической защиты войск и населения;
· практическое закрепление полученных знаний в ходе учебных сборов;
· проведение военно-профессиональной ориентации на овладение военно-учетными специальностями и выбор профессии офицера.

Сборы школьников проводятся в мае-июне после окончания 10 класса, 
- по окончании теоретической части обучения.


Сборы обязательны для всех юношей, предусмотрена единственная возможность отказа от проведения стрельб и изучения боевого ручного стрелкового оружия - только по религиозным мотивам и на основании обоснованного заявления родителей, остальная программа должна быть пройдена в полном объеме.

На сборах, устраиваемых в воинских частях или при школах, с несовершеннолетними гражданами, которыми командуют военнослужащие или преподаватель-организатор ОБЖ, проводятся занятия:
· по огневой подготовке (7 часов), (из пневматического оружия, электронный тир)
· по строевой подготовке (6 часов),
· по тактической подготовке (3 часа),
· по медицинской подготовке (2 часа),
· по физической подготовке (7 часов),
· по    радиационной,    химической    и    биологической    защите    войск    (2    часа), учащихся также знакомят с жизнью и бытом военнослужащих (1 час),
· с вооружением и военной техникой подразделений,
· с организацией суточного наряда (4 часа),
· караульной службы (2 часа) 		
- всего 35 часов подготовки.

"Обучение граждан стрельбе из боевого ручного стрелкового оружия организуется и проводится в установленном порядке командирами воинских частей на стрельбищах или в тирах. Для проведения стрельб командиры воинских частей назначают ответственных должностных лиц и предоставляют оружие и боеприпасы". 
При наличии возможностей, закрепленной за школой воинской части.


Общая оценка граждан заносится в журнал с пометкой "Учебные сборы", которая учитывается при выставлении итоговой оценки за 10 класс.
Гражданам, уклонившимся от учебных сборов, выставляется неудовлетворительная оценка за сборы.

Занятия будут проводиться 24, 25, 26, 27, 28 мая 2022 г. на базе школы, возможен выезд (выход) в воинскую часть

Начало занятий с 9.00 (общее построение, перекличка, работа по программе)

При себе иметь форму для строевой подготовки (Брюки, туфли) и спортивную.









